



Правда 29.06.87

Горький урок

Это — Сибирь. Саяно-Шушенское водохранилище. «Море тайги», — с горечью уточнил красноярский фотожурналист Анатолий Белоногов.

В досье у него немало подобных снимков, сделанных не только в Саянах. По самым приблизительным подсчетам, сегодня на Ангаре и на Енисее из-за бесхозяйственности ушли под воду десятки миллионов кубометров леса. Он гниет, плавает по сибирским «морям», создавая угрозу судоходству.

«Правда» не раз писала о беде таежных водохранилищ. В погоне за дешевым электричеством гидростроители всячески урезают затраты на очистку будущего ложа. Есть приказ министра энергетики и электрификации СССР о перекрытии Ангары в октябре 1987 года. Это будет последнее со времен Иркутска, Братска и Усть-Илима перекрытие реки — в районе строительства Богучанской ГЭС. Осенью начнется затопление новых миллионов кубометров леса. Берега здесь далеко не такие крутые, как в Саянах, а характер эдакого гидростроительства по-прежнему крут — по отношению к нашему лесному богатству. Нетрудно догадаться, что уже к весне деревья начнут вырывать с корнем и носить по «морю».

Может ли Минэнерго СССР отложить перекрытие и хотя бы раз за всю многопечаль-

ную историю строительства сибирских гидростанций по-хозяйски заняться сведением леса? Вопрос риторический — он повисает в воздухе.

Вот что говорит председатель президиума Красноярского филиала Сибирского отделения АН СССР академик А. Исаев:

— В 1979 году, когда еще можно было что-то сделать с будущим Саяно-Шушенским «морем», я впервые облетел лесное ложе будущего водохранилища. В песне поется «Мне сверху видно все...» И действительно сверху было видно, что безобразно — другого слова не хочу подбирать — планировалось заранее. Проектировщики высчитали: рубить лес дороже, чем его оставить. На это дали «добро» и руководители красноярского управления лесного хозяйства. Ссылки на чрезмерно крутые склоны, считаю, несостоятельны.

Лесорубы валили ближний лес, пилили его на двухметровые поленья и... сжигали. А в это время строители Саяно-Шушенской гидростанции задыхались без леса.

Я вынес этот вопрос на заседание комиссии Верховного Совета СССР, но тогдашнее отраслевое руководство стояло на своем: лес

бросовый, только деньги зря будем тратить. Об экологии и речи не было.

Я за то, чтобы не разрешать нынешнее перекрытие Ангары в октябре и, если понадобится, отложить его до полной, стопроцентной лесосводки.

Нельзя, чтобы в делах гидростроительных телегу ставили впереди лошади. Ведь когда принимается или уже принято решение о начале проектирования ГЭС, лес убрать физически невозможно. Его нужно убирать заранее, готовить новые леспронхозы, лесопереработку, целлюлозно-бумажные комплексы...

Сейчас на очереди Туруханская и Средне-Енисейская ГЭС. Туруханская образует море длиной более тысячи километров. Там миллионы кубометров леса. Гидростанции уже проектируют, а лесом по-прежнему не занимаются.

Публикуемая сегодня фотография свидетельствует о том, что, если не остановиться, не оглянуться, не подумать как следует, многие беды с нашей природой повторятся. Нельзя этого допустить. Настало время для экологического пересчета экономики.

Н. КРИВОМАЗОВ.

(Корр. «Правды»).

Фото А. Белоногова.

г. Красноярск.